

5G 落地,创新跟进

作为通信基础,5G 网络开启了互联网发展的新篇章。依靠 5G 网络衍生出的各种新技术、新应用成为经济社会发展的主要方向。随着 5G 正式商用,通信技术和实体经济深度的融合,将加快产业实现数字化、网络化、智能化转型,培育新应用、新模式、新业态——

在近期由中国互联网协会主办的 2019 年(第十八届)中国互联网大会上,中国工程院院士、中国互联网协会理事长邬贺铨表示,5G 开启了互联网发展的新篇章,5G 对中国科技与经济发展来说是难得的机遇,5G 创新永远在路上。

“2009 年以来,中国的移动互联网发展在全球处于领先地位,3G、4G 技术标准方面均有所创新。在即将到来的 5G 时代,也希望中国继续作出贡献。”国际电信联盟秘书长赵厚麟说。

引领技术创新

工信部副部长陈肇雄表示,要推动互联网持续健康快速发展,还需突破核心技术,掌握发展主动权。要完善创新生态,健全产学研深度融合的技术创新体系,加强基础科学前瞻布局,提升原始创新能力,掌握一批杀手锏、颠覆性、非对称技术。

5G 将引领互联网的技术创新。5G 通过云化、虚拟化、互联网化和多种模式的结合,引领了网络技术的整体创新,并且内生增强了移动宽带高可靠、低时延和大连接的能力。

邬贺铨举例说,5G 提出要从单一的云发展到中心云和边缘云,边缘云可以在低时延下快速处理数据,适用于工业互联网、车联网、远程医疗、虚拟现实、增强现实等。这些边缘云

过滤的数据送到中心云后,经过收集、优化成网络的数学模型,再下传到边缘云。这种两级云成本是单一云成本的 39%,未来 50%的数据都会在边缘云处理。

“未来的 5G 应用可能会采用类似手机 APP 的方式,以适应未来业务发展的不确定性。这种 APP 既可以由运营商来开发,也可以由第三方互联网企业来开发。”邬贺铨说。

“5G 已被视为新型基础设施之一。”陈肇雄表示,要加快建设 5G 等新型基础设施建设,提升传统基础设施智能化水平,构建高速、智能、泛在、安全、绿色的新一代信息网络,形成适应数字经济与实体经济融合发展需要的信息基础设施体系。

拓展应用落地

今年 6 月,我国发放 5G 商用牌照,正式进入 5G 商用元年。“5G 商用正好是互联网进入下半场,消费互联网深化和工业互联网起步的时期,也是大数据和人工智能等技术发展的旺盛期。5G 不仅将开拓消费领域、产业领域的新应用,还会催生更多新业态。”邬贺铨说。

当前,5G 已经带来了许多新应用。2022 年冬奥会,5G 终端将装在头盔、雪橇板上,让观众有像运动员一样身临其境的感觉。此外,多例 5G 远程医疗手术成功实施,“5G+虚拟现实”也在视频、游戏、直播、旅游、医疗等领域实现应用。

5G 具有低时延、高可靠性、高带宽、大连接等特性,可以满足工业互联网的要求,工业互联网已经成为 5G 规模商用的突破口。目前,5G 在工业互联网领域已有不少应用案例,如电网、港口、炼油厂、飞机厂、钢铁厂、机械加工等。

邬贺铨举例,“5G+8K+ 移动边

缘计算”可以让机器人反应更敏感,机械手和 5G 关联起来将更智能。此外,“无人机+5G”将在农业领域大展拳脚。现在,利用 5G 和无人机实时监控苹果开花,可以在苹果结果前几个月就预测到苹果产量,从而用期货的方式将苹果销售出去。

陈肇雄表示,要推动 5G 等技术和实体经济深度融合,促进产业数字化、数字产业化,加快一二三产业数字化、网络化、智能化转型,培育新应用、新模式、新业态,拓展数字经济新空间,不断形成新增长点、新动能。

工业互联网已成为企业布局的重点。据用友网络科技股份有限公司高级副总裁王健介绍,用友面向工业企业构建了用友精智工业互联网平台,该平台作为用友企业云服务的重要组成部分,将为工业企业提供各种服务以及第三方 SaaS(软件即服务)服务,推动工业企业迈向数字化。

走向智能发展

5G 将推动“互联网+”走向“智能+”。中国信息通信研究院副院长何桂立认为,从“互联网+”到“智能+”,说明我国信息化进入了新阶段。这个阶段是以大数据、人工智能、5G 技术的应用为主要依托,进一步把人脑的功能和智慧,通过网络化、平台化、软件释放出来,所以网络、设备设施和服务具有了一定的像人一样的分析、总结、学习能力。

2019 中国互联网大会发布的《中国“智能+”社会发展指数报告 2019》指出,目前,我国“智能+”社会发展水平还处于初级阶段,数字化和网络化仍在快速发展,智能化初步应用于生产生活。未来,数字化、网络化与智能化将长期并存。

报告认为,在“智能+”生活消费方面,数字支付全面普及,发展水平最高;在“智能+”公共治理方面,综合决策智能化是当前智慧管理的热点,智慧政务从查询办理向智能服务升级;在“智能+”生产供给方面,电子商务逐步向县级和村级深化,人工智能赋能的智能物流成为物流行业升级的关键。

“数字政府建设应充分应用 5G

等新一代信息通信技术,构建新一代网络基础设施,并以数据为驱动,强化政府数据能力建设。政府应打造开放平台汇聚社会资源,提升服务和监管能力。”中国互联网协会副理事长高新民说。

在“智能+”时代,网络安全问题更为凸显。在本届中国互联网大会上,360 集团携 360 安全大脑、360 安全浏览器、360 安全智能家集体亮相。其中,360 安全大脑主要包括国家安全大脑、城市安全大脑、家庭安全大脑 3 大层级。国家安全大脑专门解决政府和企业的网络空间安全问题,城市安全大脑解决城市的物理空间安全问题,家庭安全大脑解决个人安全和家庭照看问题,三者同为数据安全全面护航。

陈肇雄表示,要强化安全保障,全面提升关键信息基础设施、网络数据、个人信息等安全保障能力。

“传统的移动通信是封闭的,5G 是开放的,也因此带来了网络安全的挑战。但我们在保障网络安全的同时,也将获得网络能力的开放和互联网化。”邬贺铨说。(黄鑫)



5G 时代即将来临(资料图片)